

Виходить що тижня
в неділю.

Адреса редакції
і адміністрації:

„Свобода“, Львів,
Ринок 10, II. пов.

Телефон редакції: 20 41.

СВОБОДА

СЕЛЯНСЬКА ГАЗЕТА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

ПЕРЕДПЛАТА
вносить в краю: мі-
сячно 80 сот, чверть-
річно 2 зол 20 сот.
В Америці 2 дол. річно.
Зміна адреси 50 сотиків.
Подорожнє члену коштує
20 сот.

Телеф. Прукарні: 29-26.

Справа самоврядування.

Соймова адміністраційна комісія зайнялася в останніх часах самоврядним законодавством. Радить над внесеннями польських демократичних клубів, що хотять направити знижену самоуправу в Галичині та завести однакове самоврядування в цілій Польщі.

Справа самоврядування це одна з найдосконаліших болячок нашого краю. З давних самоврядних установ не осталося у нас ані сліду. Громадські ради польська влада розв'язала, а на їх місце взяла безконтрольну комісарчину. Комісарами в українських громадах призначувалося звичайно поляків або людей, яким на серці не добро громад, але скріплювання дрібної польської меншости. На громадських площах побудовано латинські костюли, каплички та людські доми. Громадські комісари допомогли знищити українське шкільництво, яке перемінено на польське, та ударемити шкільний плебісцит. Мало поправилась справа після загальних громадських виборів, бо громадське самоврядування зведено до безсильних органів польської політичної адміністрації. Повітові ради перестали існувати, а їхні справи попали в руки повітових старостів. Вкінці зліквідовано краєвий виділ, цей виконавчий орган краєвої самоуправи, так що й із самоврядування третього ступеня не остало нічого. Самоврядні чинності сцентралізовані в руках воеводів, отже не дивниця, що серед таких обставин самоврядування найнижчого ступеня навіть у громадах, яким удалося вибрати громадську старшину із самих українців, недомагає і перетворюється в комісарчину.

Польські міродатні чинники, сойм, уряд і різні політичні партії, дуже часто заповідали обнови самоврядування, але з тих проб нічого не виходило, бо поляки не могли погодитися між собою щодо самоврядних проектів. Всі хотіли придумати такі штудерні закони, щоби національні меншости, які у своїх громадах є більшостями, не прийшли до сили. Ходило тут, розуміється, найбільше о українське населення, якому поляки хотять дати таке самоврядування, щоби в українських громадах були панамі поляки.

Аж от соймова адміністраційна комісія рушила знову цю справу. Польські послі придумали в порозумінню з польським урядом чотири малі самоврядні закони, що мають внести реорганізацію в занедбану і знижену ділянку самоврядного життя. Перший закон торкається повітових рад, які в цілій Галичині розв'язано. Вибори до повітових рад малиб бути презедечені за посередництва сільських і міських громадських рад. Другий закон торкається тільки Львова і Кракова. Президент держави мавби видати виборчу ординацію, оперту на загальні і рівні виборчі права. Третій закон хоче, щоби для решти міських і сільських громад у Галичині обов'язував теперішній самоврядний закон з Конгресівки і Познанщини. А вкінці четвертий малий закон хоче

розтягнути таке самоврядування на землі Спіша та Орави (випроцесовані від Чехословаччини).

Для розгляду цих законопроектів вибрано окрему підкомісію, що до 12. лютого ц. р. має впроратися зі своєю роботою, а опісля буде радити над ними сама адміністраційна комісія. Що ті малі само-

врядні закони не пахнуть добром для українських громад, це річ певна, і українських членів комісії (послів Вол. Целевича і Ів. Заваликута) же дуже важке завдання оборонити інтереси українського населення. Про заяву пос. Целевича в тій справі подаємо на іншому місці.

Вилізло шило.

Є мудра народня приповідка:

„Брехнею світ пройде, та назад не вернешся“.

Можна дуже довго брехати й ошукувати людей, але кінець-кінцем „шило вилізе з мішка“. А тоді „не тратьте, куме, сил, спускайтеся на дно“.

Так-то вилізло із сельробівського мішка московське шило. Брехнею про „українську радянську державу“ сельроб-єдність пройшов по багатьох селах наших земель, а вороття тепер нема. Правда, сельроб ще боркається, агітує, але саме життя же кричить йому: „Годі, спускайся на дно“.

Що прийшов кінець сельробови, не вже й сліпі бачуть.

В чому була сила сельробів? Що притягало до них деяких легковірних селян? Те, що ці селяне врили, що сельроб-лівиця є всеж українською партією, що він має на увазі самостійну, незалежну від Москви українську державу, хоч би й в складі Радянського Союзу.

Частина сельробівців через деякий час зрозуміла, що московські комуністи ніякої самостійної України не хочуть. Мало цього, вони не хочуть допустити до найменшого національного освідчення селян України; що українізацію хоч і оголосили, але самі її гальмують; що нищать український рух, а тимчасом усе сильніше звязують Україну з Москвою.

Ширші сельробівці - селяне, зрозумівши це, попереходили до Українського Національно-Демократичного Об'єднання. Інші-ж відділилися й назвали себе „сельроб-

бом-правицею“, шумскістами, себ-то такими сельробівцями, що відстоюють усе національне. Але й це не шире, бо визнають над собою III. інтернаціонал, себ-то московську зверхність; центром III. інтернаціоналу є Москва. Отже серцем України є для сельроба-правиці не Київ, а Москва; вищою волею не воля українського народу, а московські комісари, що хочуть відбудувати єдину Росію, втопивши в ній Україну.

Одним словом, сельроб-правиця це ті самі старі „малороси“.

Ще дальше пішов сельроб-єдність. Ті вже відкрито служать Москві й виступають навіть проти тих комуністів і сельробівців, які домагаються хоч культурої самостійности, себ-то права жити українцями. Для тих сельробівців „єдности“ влада Москви над Україною є однією „законною“ владою, а кожний, хто йде проти неї, є ворогом.

Одначе й вони ще де-який час дурили несвідомих людей, ніби-то Україна є окремою державою з українським урядом, вільним розвитком української культури, якоюсь своєю владою.

Та шило вилізло з мішка. Брехню розкрив сам Сталін, який показав, що нема на Україні іншої влади, крім московської.

Бачите, чию керму визнають над собою сельробівці! Сталін сам розкрив, кому служать сельробівці з лівиці.

Тепер селяне власними очима побачили, хто такі сельробівці, чию роботу роблять та як дурять нарід. В. О.

Бороніться перед адміністраційними карами

Що дозволяє нам закон?

Щоби наше село могло боронитися перед неслухними та високими адміністраційними карами, мусять громадяне познакомитися з карно-адміністраційним поступованням з 22. III. 1928. (Д. З. Р. П. ч. 38).

Ореченню адмін. влади підлягають проступки, загрожені гривною до 3.000 зол. і арештом до 3 місяців. До доходження і карання адміністраційних проступків є покликана повітова влада загальної адміністрації (староство). По переведенню усної розправи, на якій мають бути узгляднені всі засоби оборони, як докази і свідки заповідані обвиненим, староство оголошує оречення. Писане оречення видається тоді, коли видане заочно, коли обвинений цього жадає, або коли є неповнолітній, чи невластивий.

Особа, якій вимірено кару в адміністраційнім поступованню, а яка чується тим виміром покривджена, може жадати в 7-деннім речинці від дати оголошення чи доручення оречення, щоби староство спрямувало справу на дорогу судового поступовання.

Якщо влада не хоче такого жадання прийняти, або внесок сторони відкинула, може сторона в прятю трох днів звернутися прямо до властивого окружного суду, який видає остаточне рішення.

Окружний суд розглядає справу після приписів карної процедури і не є зв'язаний виміром кари адміністраційної влади, а вирок його є остаточний.

Карно-адміністраційне поступовання знає ще: а) накази карні і б) наглі (доразові) накази карні. Накази карні видають старо-

ства на підставі донесення урядових органів, опертого на їх власнім спостереженню, без переводжування попереднього поступовання, тоді, коли староство узнасть за відповідне вимірити кару арешту до трох днів і грошеву кару до 50 золотих.

Проти карного наказу може покараний внести до 7 днів від доручення усної або письменно спротив до староства, в противному разі наказ остає правосильний.

На випадок внесення спротиву в 7-деннім речинці староство визначає усну розправу, так, якби наказу не було, при чім не є воно в'язане з попереднім виміром кари.

Наглі (доразові) накази карні можуть з припоручення староства, а за згодою воеводи, видавати державні і самоуправні функціонари в виді грошевих кар до висоти 10 зол., а то на випадок прилов'ячення винного, або коли нема ніяких сумнівів щодо його вини та коли винний на кару добровільно згодиться і наложено гривну негайно зложити до рук функціонера, який її наложив.

В противному разі наказ уважається за недійсний, а згаданий функціонер має зробити донесення до староства. Адміністраційні проступки передаються по 6 місяцях від їх доконання, якщо в тім часі ні адміністраційна влада, ні суд не розпочали поступовання.

Адміністраційна влада не може видати ні карного наказу, ні оречення, якщо від дня розпочаття поступовання адміністраційної влади минуло 12 місяців.

Наведений розпорядок президента про карно-адміністраційні поступовання виразно говорить, що при устаєнні висоти та роду кари належить узгляднити вік, ступень освіти і маєткові відносини обвиненого, та саму доцільність кари, а тим самим перестерігає перед шабльоном і бездушним сгосованням кар.

Оборону населення перед високими та неслухними адміністраційними карами, при накладанню яких можуть входити в гру також мотиви політичні, повинні переняти Повітові Народні Канцелярії та вносячи спротиви допомагаги населенню, яке не стати на високі адвокатські заплати.

Крім того українські послі мусять повести оборону в соймі, до чого потрібні їм матеріали. Зібранням матеріалів повинні зайнятися Повітові Народні Канцелярії, наші адвокати та свідомі громадяне.

Повітова Народня Канцелярія в Підгайцях веде вже в тому напрямку оборону та виготовляє безплатно спротиви від карних наказів та відклики від карних оречень громадянам підгаецького повіту.

О. Яворський.

Добро Просвіти — це добро цілого народу, а з особна кожного з нас. Це добро скріпимо й збільшимо, коли найдемося всі під прапором Просвіти і станемо її членами.

Сім мільонів Українців в Польщі мусять дати для „Просвіти“ в ювілейному її році сім мільонів членів. Вкладка лише два золоті.

